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EELK Haapsalu Püha Johannese kogudus 

JUUNI 2026 
 

KUU JUHTSALM JA PALVE 
 

Me ei häbene evangeeliumi, see on ju Jumala vägi päästeks igaühele, kes usub.  

Rm 1:16 

 

 

Armuline Jumal,  

Sina lasid kord Johannesel ristida Jordani jões oma Poja Jeesuse Kristuse,  

et ka meie saaksime Sinusse uskudes veest ja vaimust  

uuesti sünnitatud Sinu lasteks püha ristimise sakramendi läbi.  

Kinnita meie usku oma Püha Vaimu väega, et püsiksime Sinu koguduse osaduses  

ja saaksime ammutada nii rõõmudes kui muredes eluväge Sinu sõnast ja sakramendi 

andidest. Seda palume Jeesuse Kristuse, meie Issanda nimel. Aamen. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

24. juuni on jaanipäev. 

Ristija Johannes (Tizian, 1542) 
Foto internetist 

https://et.wikipedia.org/wiki/Tizian
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JUHTKIRI 
 

Head Johannese Sõnumite lugejad! 

 

Jaanikuu tervitab meid jahedast kevadest hoolimata lopsaka rohelusega. See sobib kenasti 

kokku kirikuaastas kolmainupühajärgsete pühapäevade liturgilise värviga, millesse veel 

mõnda aega lisavad õitsevad sirelid piiskoplikku violetti ja viljapuude pudenevad õiekroonid 

õrnvallatut valevat. Loodus sätib suvele.   

Suvesoojust oodates on ka seekordne lehenumber pisut õhem ja kergem, et sügise saabudes 

taas mahukamalt kokku võtta suvised tegemised ning jätkata pikemate käsitluste ja 

põhjalikumate artiklite ilmumist. Värskes lehenumbris on aga infot sellest, mis juunis 

toimumas, ning pilguheit sellele, mis väärib maikuu sündmustest meelde jätta.  

Kuigi arutasime toimetusega, et püüame kolmel suvekuul välja anda võimalikult kompaktse 

infolehe, siis ega seda mõtet kuigi lihtne teostada olegi. Meie koguduses lihtsalt toimub kogu 

aeg nii palju, et isegi selle põgus kajastamine vajab omajagu leheruumi.   

 

Head lugemist ja kohtumiseni kirikus!  

 

Mart Salumäe 

koguduse õpetaja 
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KOGUDUSE JUUNIKUU TEGEVUSKAVA 
 

N, 4. juunil kl 8 pidulik Eesti lipu päeva tähistamine ja majalipu annetamine Haapsalu  

päästekomandole (päästekomando, Tallinna mnt 85); 

 kl 18.30 muusikaline armulauaga palvus eesti ja soome keeles. Esinevad Kari 

Teikari, Sakari Kalliomaa ja Mika Karola, armulauatalituse peab õpetaja 

Mart Salumäe (Jaani kirik). 

R, 5. juunil kl 9 hommikupalvus. Teenib õpetaja Mart Salumäe (Jaani kirik).  

 

P, 7. juunil kl 11 jumalateenistus armulauaga. 2. pühapäev pärast nelipüha. Teema: 

„Kaduvad ja kadumatud aardedˮ. Teenivad õpetaja Mart Salumäe ja Kalle 

Jätsa, organist Lia Salumäe (toomkirik); 

 kl 12.20 tekstiilikunstnik Elna Kaasiku isikunäituse „Risti vägiˮ avamine 

(toomkirik). 

R, 12. juunil kl 9 hommikupalvus. Teenib emeriitpiiskop Tiit Salumäe (Jaani kirik); 

  kl 19 Pärnu Harmonica festivali suupillikontsert. Esinevad Matthew Yip Tsz 

Chung (Hong Kong), Trio Animato (Poola), Rudolfs ja Raimonds Macats 

(Läti). Pilet eelmüügist piletimaailm.com 10. juunini 15 €, alates 11. juunist 

ja enne algust kohapeal 20 € (toomkirik).  
 

P, 14. juunil kl 11 jumalateenistus armulauaga, 3. pühapäev pärast nelipüha. Teema: 

„Kutse Jumala riikiˮ. Juuniküüditamise mälestuspäev. Teenivad 

vikaarõpetaja Kristel Engman ja Teno Ilves, organist Lia Salumäe 

(toomkirik); 
kl 12 mälestuskellade helistamine. 

R, 19. juunil kl 9 hommikupalvus. Teenib õpetaja Mart Salumäe (Jaani kirik).  

 

P, 21. juunil kl 11 jumalateenistus armulauaga. 4. pühapäev pärast nelipüha. Teema: 

„Kadunud ja jälle leitud”. Teenivad õpetaja Mart Salumäe ja diakon Tiina 

Kütt, orelil Marge Kivi (toomkirik);  

kl 12.45 palvus De la Gardie hooldekodus. Teenib õpetaja Mart Salumäe. 
T, 23. juunil kl 16.30 mälestusküünla ja lillede asetamine Vabadussõja mälestussamba  

jalamile ja toomkirikus asuva mälestustahvli juurde. 

K, 24. juunil kl 15 surnuaiapüha jumalateenistus Haapsalu Vanal kalmistul. Teenivad 

emeriitpiiskop Tiit Salumäe ja õpetaja Mart Salumäe;  

kl 16 surnuaiapüha jumalateenistus Haapsalu Metsakalmistul. Teenivad 

emeriitpiiskop Tiit Salumäe ja õpetaja Mart Salumäe. 

R, 26. juunil kl 9 hommikupalvus. Teenib diakon Tiina Kütt (Jaani kirik).  

L, 27. juunil kl 14 Jäneda Pullitalliteatri lavastuse „Ood armastusele. Urmas Sisaski lugu” 

ühiskülastus, info Kaire Klesment, 5341 9349. 

 

P, 28. juunil kl 11 jumalateenistus armulauaga. 5. pühapäev pärast nelipüha. Teema: 

„Halastageˮ. Teenivad vikaarõpetaja Kristel Engman ja diakon Tiina Kütt, 

organist Lia Salumäe (toomkirik).  

  

 

http://piletimaailm.com/
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EELSEISVAID MUUSIKASÜNDMUSI 
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AITA HOIDA JAANI KIRIK AVATUNA 
 

Ma rõõmustasin, kui mulle öeldi: „Lähme Issanda kotta!” Ps 122:1, Palveteekonna laul 

 

„Teeliste kirikute” suveprojekti raames avatakse 

Eestis igal aastal hulk pühakodasid külastajaile, 

pakkudes ränduritele, turistidele ja kohalikele 

võimalust tutvuda kirikuhoonega, puhata, 

mõtiskleda või palves olla. Projekti korraldab Eesti 

Kirikute Nõukogu koostöös kogudustega ning selle 

eesmärk on tutvustada Eesti rikkalikku sakraalset 

kultuuripärandit. 

Ka Haapsalu toomkirik ja Jaani kirik osalevad juba 

aastaid selles ettevõtmises. Jaani kirik on teelistele 

avatud 17. maist 13. septembrini igal laupäeval kell 

11–17 ning pühapäeval kell 13–16. Haapsalu 

toomkirik on avatud linnusemuuseumi kaudu 

suvehooajal (1.06–31.08) iga päev kl 10–18. 

Toomkiriku peauks on ränduritele avatud 

pühapäeviti kell 10–12.30. 
Selleks, et „Teeliste kirikute” suveprojekt õnnestuks, on oluline roll vabatahtlikel 

kirikuvalvuritel. Valvuri ülesanne on võtta teelisi vastu lahkuse ja avatud meelega. See on 

tore võimalus astuda välja argirutiinist, võtta aeg maha ning kogeda ka ise pühakoja erilist 

atmosfääri. 

Kui soovid aidata kirikuvalvurina kaasa projekti õnnestumisele, anna sellest esimesel 

võimalusel teada Lia Salumäele tel 5303 9835. 

 

Maria Strauss 

 

 

 

 

 
Haapsalu Jaani kiriku sisevaade. 

Foto: Mart Salumäe 
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LEIB JA LUGU KUTSUB KAASA LÖÖMA 
 

8.–9. augustil on taas Haapsalu kodukohvikute päevad. Möödunud aastal oli Piibel Köögis 

tiimi eestvedamisel tegutsenud Jaani kiriku kohvik Leib ja Lugu üks Haapsalu enimkülastatud 

kodukohvikuid. Oleme väga tänulikud kõigile, kes selle õnnestumisse panustasid. 

Kirikukohvik avab uksed ka tänavu. Ühtlasi soovime abiliste ringi veelgi laiendada. Meie 

eesmärk ei ole mitte ainult pakkuda külalistele head toitu ja sooja vastuvõttu, vaid ka 

suurendada koguduse nähtavust kogukonnas ning kasvatada koostööd koguduse 

tegevusvaldkondade vahel ühise ettevalmistuse ja teenimise kaudu. Kodukohvikute päevadel 

osalemine pakub selleks rohkesti häid võimalusi. Oodatud on leerinoored, koorilauljad, 

juhatuse ja nõukogu liikmed, teetunnis käijad ja kõik teised, kellel on soov kaasa aidata. 

Abistada saab mitmel moel: vaja on toiduvalmistajaid, koristajaid enne ja pärast 

kohvikupäevi, kiriku ja torni valmissättijaid ning kaunistajaid, müüjaid ja ettekandjaid, 

nõudepesijaid ning tugevat tagalat. 
Pane sündmus juba praegu kalendrisse kirja – iga panus on oluline ja väga oodatud! Kui 

soovid kaasa lüüa või rohkem teada saada, võta ühendust Sirje Jätsaga tel 523 7015. 

Ettevalmistustoimkonna esimene kokkusaamine on juba reedel, 5. juunil kell 19 Jaani 

saalis. 
 

Piibel Köögis loometiim 

 

 

PIIBEL KÖÖGIS: SÕDALASED PIIBLIS 
 

Piibel Köögis XI hooaeg päädis täna Jaani kirikus. Suur rõõm oli võõrustada kaitseväe 

peakaplanit ja Eesti Kristliku Nelipühi Kiriku piiskoppi Ago Lilleorgu, kes rääkis 

sõjaväelastest Piiblis.  

Enamik meist ei ela igapäevaselt 

militaarmaailmas. Samas elame ajal, mil 

sõda ei ole enam kauge ajalooline mõiste. 

Sõda on meie uudistes ja maailma 

sündmustes igapäevane.  

Peakaplan rääkis Uues Testamendis 

kirjeldatud viie pildi kaudu sõdalastest 

Piiblis. Esimene neist oli Ristija Johannesest 

ja sõduritest, teine Kapernauma 

sadakonnaülemast, kolmas sõduritest 

Jeesuse risti all, neljas Rooma sõjaväe 

ülemast Korneliusest ja viies Paulusest ning 

Rooma sõduritest.  

Saime teada, et Piibli suhtumine 

sõjaväelastesse ei ole lihtsustav. Piibel ei 

ütle, et sõjaväelane on automaatselt halb. 

Samuti ei ütle, et sõjavägi ja relvastatud 

võim on automaatselt püha. Piibel näeb 

korraga võimu vajadust, võimu ohte ja 

inimest vormis.  

Peakaplan võttis piiblitunni kokku seitsme 

soovitusega. 

 

 

 

 

 
Peakaplan Ago Lilleorg 

Foto: Kristel Engman 
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• Näe sõjaväelases ennekõike inimest, 

mitte vormi. 

• Ära romantiseeri sõda ja vägivalla 

kasutamist. 

• Ära ole naiivne kurjuse suhtes. 

• Hoia rahuigatsus ja kaitsetahe koos. 

• Toeta kaitsevastutuse kandjaid. 

• Ära lase hirmul võimust saada; 

• Ole rahu, tõe ja lootuse kandja.  

Suur aitäh väga sisuka piiblitunni eest!  

Tänu kõigile, kes Piibel Köögis XI hooaja 

kokkusaamistel osalesid ja nende 

ettevalmistamisele oma aega pühendasid! 

See oli rikastav ühine teekond – kosutus 

nii hingele kui ka kehale.  

Lõppenud hooajal rääkisime Piibli 

vähetuntud tegelastest. Uuel hooajal 

teeme tutvust Jeesuse „Mina olen…” 

ütlustega.  

Kosutavat suve ja kohtumiseni  

19. septembril kell 16 Jaani kirikus!  

 

Kristel Engman 

 

 

 
 

 
Pika laua ümber. 

Foto: Kristel Engman 

 
Ühiselt kokkamas. 

Foto: Kristel Engman 
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ÖÖS OLI HÄÄLI JA AVASTAMISRÕÕMU 
 

Muuseumiööl „Öös on hääli” 16. mail pakkusime kirikutes tegevust ka lastele ja noortele. 

Täitmiseks oli välja töötatud kolm erinevat töölehte. Enamik vastuseid tuli toomkirikust, sest 

seal käis õhtu jooksul väga palju peresid laste ja noortega. Kõik töölehe täitnud lapsed ja 

noored said kirikuvalvurilt väikese magusa üllatuse. 
Lasteaialastele mõeldud töölehe täitis 9 last. Kõige noorem vastaja oli vaid kaheaastane. 

Lapsed said joonistada oma näo ja näidata, mis tuju neil parajasti on, samuti joonistada 

midagi, mis annab valgust ja sooja, kuid ei kuluta elektrit. Vastuseks ilmusid pildile päike, 

küünlad, lõke ja kamin. Veel said lapsed joonistada kiriku akna ning midagi, mis asub 

kirikutorni tipus. Enamik joonistas risti, kuid üks laps joonistas tornimuna ja üks vahva 

tuulelipu. 
Küsimusele, millised hääled neile kirikus kõige rohkem meeldivad, vastasid 2–6aastased: 

kirikukellad, palved, laulud, orel, klaver, pillimäng ja kaja. Vastustest oli näha, et kiriku helid 

on laste jaoks erilised ja meeldejäävad. 

Algkoolilaste tööleht oli mõistatuse vormis. Selle lahendas 10 last. Küsimused puudutasid 

kirikus kuuldavat ja nähtavat, näiteks millise pilliga tehakse kirikus kõige rohkem muusikat 

või kuidas nimetatakse jutluse pidamise kohta. Peaaegu kõik lapsed leidsid õige lahendussõna 

„KIRIKUKELL”. 11-aastane Liisa Lotta kirjutas, et kirikukell on ilus ja teeb ilusat häält. 
Noortele mõeldud tööleht kutsus kuulama kiriku hääli ja mõtlema nende mõju üle. Kokku 

tagastati 10 töölehte ning mitu noort vastas küsimustele koos sõpradega. 
Kõige enam märgati kirikus juttu, sosinaid, 

naeru, samme ja kaja. Kuuldi ka laste kilkeid, 

uksekriginat, orelimuusikat, hingamist ja isegi 

koti luku häält. Need helid tekitasid väga 

erinevaid emotsioone – rahu, rõõmu ja 

uudishimu, aga ka kõhedust, väsimust või 

häiritust. Enamik noori arvas, et kiriku hääled 

on rahustavad. Peaaegu kõik töölehe täitnud 

noored olid ka varem toomkirikus käinud ning 

meenutasid seal kuuldud häältest koorilaulu, 

orelit, jõulumuusikat, jutlust, samme ja kaja. 
Küsimusele, millise öise helielamuse nad 

kirikus ise korraldaksid, pakuti väga eriilmelisi 

ideid: noortereivist kuni balletini, meeskoori 

kontserdist kuni õudusjuttude rääkimiseni. 

Eriti omapärane oli mõte korraldada öine 

võistlus „Kes suudab kõige kauem vait olla?” 

(Getter, Karina, Kristiina 20–23 a). Paljud 

noored ütlesid, et on kogenud ka „sisemist 

häält”. Seda kirjeldati kord rahuliku ja hea 

tundena, kord aga hirmutava või segadust tekitavana. 

Küsimusele, kas üksi olles eelistab noor hääli (muusikat, juttu) või vaikust, vastas enamik, et 

muusika rahustab neid üksi olles. Mõned noored hindasid aga hoopis vaikust, et saada 

rahulikult omaette olla ja häältest puhata. 

Vastused näitasid, et kirik on laste ja noorte jaoks eriline koht, kus hääled, vaikus ja ühised 

kogemused loovad meeldejääva õhkkonna. 

 

Maria Strauss 

 

 

 

 

 
Tallinna Tehnikaülikooli kammerorkester Haapsalu 

toomkirikus muuseumiööl esinemas. 

Foto: Mart Salumäe 
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ÜLE 30 AASTA ÜHISEID TEETUNDE 
 

Kevadel lõppes taas koguduse eakate teetunni hooaeg. Koguneme 

kord kuus, sügisest kevadeni. Eakate teetund sai alguse juba 1990. 

aastail, kui kirikuga liitus palju inimesi. Praegu käib meid koos 

veidi üle kümne. 
Tavapäraselt alustame kokkusaamist ühise koraaliga, seejärel loeb 

koguduse vaimulik päevasõna ja palve. Tervitame ning õnnitleme 

kuu sünnipäevalapsi. Sünnipäevalaps saab rääkida oma elust ja 

tegemistest ning öelda oma lemmikkoraali, mida me koos laulame. 

Katame laua andidest, mida igaüks on kaasa toonud. See on tore 

osadus, kus saame jagada nii oma rõõme kui ka muresid. Loeme 

koos ajalehte Eesti Kirik ning arutleme kirikupühade, koguduse elu 

ja kirikus laiemalt toimuva üle. Jagame ka reisimuljeid ja vaatame 

pilte. Teetund lõpeb alati ühise Meie Isa palvega.  

Oleme rõõmsad ja tänulikud, et saame kord kuus teetundi kokku 

tulla – nii juba üle 30 aasta. 

 

Lia Salumäe 

 

 

TÄNU TAEVAISALE LASTE JA NOORTE EEST 
 

Hooajal 2025/2026 oli meie koguduse lastetöös 

terve hulk toredaid kokkusaamisi, ühiseid 

perejumalateenistusi ja ettevõtmisi.  

Sügisel alustati lastekiriku aastat 

traditsioonilise perejumalateenistusega 

vanavanemate päeval ja hooaeg lõppes 

emadepäeva pereteenistusega. Sinna vahele 

mahtusid lastetunnid piiblilugude ja 

meisterdamistega, jõuluõhtu videonäidend 

„Anni ja Jõululaps”, vastlapäeva kelgutamine 

ja palmipuudepüha näidend „Jeesus on meie 

linnas”. Erilisemad ettevõtmised olid 

lastekiriku kevadseiklus märtsi lõpus ja ühine 

lastepäev Haapsalus koos Saarte praostkonna 

lastega. Noored olid suureks abiks lasteürituste 

korraldamisel – aidati läbi viia mänge, 

meisterdamist ja toitlustamist. Tööd juhtisid Sirje Jätsa ja Maria Strauss. 

Emadepäeval andis õpetaja Mart Salumäe Haapsalu toomkirikus üle tänukirjad. Tänukirja sai 

tänavu 22 last ja noort.  

Täname kõiki osalejaid, abilisi ja peresid lõppenud hooaja eest. Tänu Taevaisale juhtimise ja 

õnnistuse eest.  

Lastekirik koguneb taas vanavanemate päeval 13. septembril. 

 

Maria Strauss 

 

 

 

 

 

Emadepäeva jumalateenistusele kogunemas. 

Foto: Heino Kahem 

 
Teetunnis 

Foto: Mart Salumäe 
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URMAS SUKLES ESITLES RAAMATUT 

Haapsalu linnapea uskumatud seiklused 
 

Haapsalu ajalugu on saanud väärt raamatu. 26. mail 

esitles Urmas Sukles Haapsalu kultuurikeskuses 

suurele kuulajaskonnale oma raamatut „Haapsalu 

linnapea uskumatud seiklused”. Tema järjekordne 

„uskumatu seiklus” ongi paks, 328 leheküljega raamat. 

Sain raamatu autorilt kingituseks. Iga raamat on suure 

töö tulemus. Eelduseks on aga see, et autor oli pidanud 

päevikut ja pannud sündmused kirja, sest mälu on liiga 

lühike.  
Kõnede pidamine ei olnud Urmas Suklesele lihtne. 

Otsustamine oli tihti pikk protsess ja heade 

läbirääkimiste tulemus. Linna ajalugu ei ole aga mitte 

ainult otsused. Urmas Sukles on teinud imesid ja seda 

saab tema raamatust lugeda. Saame teada, kuidas 

otsused tehti. Suklese pikk tee Haapsalu ehitamisel on  

nüüd raamatus kirjas. Tekst on üks asi, aga ridade 

vahelt loen ka seda, mida tean. Hindan väga, et Urmas 

Sukles tänab raamatus neid, kes on olnud tema kõrval 

– abikaasa, perekond ja lähedased.             

Koostöö kogudusega on olnud väga hea!  
Arstina oli Suklesel võime näha inimeste, linna ja ühiskonna haigusi ja anda abi. Ta on olnud 

Haapsalu arst ja ehitaja. Minu  esimene kohtumine temaga oli aastakümneid tagasi, kui ta 

noore arstina kutsuti minu elu päästma Jaani kirikusse. Meil on olnud palju ühiseid 

ettevõtmisi, mis on raamatus kajastatud. Sukles ütles raamatu esitlemisel, et võimaluse raamat 

kirjutada andis see, et ta pidi Haapsalu juhtimise üle andma. Kolme kuuga pani ta selle 

raamatu kokku. Oleme tänulikud, et kui Urmas Sukles andis linnapea ameti üle, oli 

territooriumilt suureks paisunud Haapsalu tervis igati hea.  
Tänan raamatu eest ja soovitan kõigil seda hoolega lugeda.  

Tiit Salumäe 

emeriitpiiskop 
 

 

EHTE TÄNAVA MAJA RENOVEERIMINE JÄTKUB 
 

EELK Haapsalu Püha Johannese kogudus alustas 

2025. aastal Haapsalu vanalinna 

muinsuskaitsealas aadressil Ehte 4 asuva 

ajaloolise pastoraadihoone fassaadi 

restaureerimist ja maja tänavapoolne külg on 

saanud värske ilme. Tööd jätkuvad tänavu ja 

ilmselt ka veel kahel järgmisel aastal.  

Sügiseks soovime korda teha hoone otsaseinad, 

milleks on muinsuskaitseamet otsustanud 

eraldada 45 000 € toetuse. 2026. a planeeritud 

tööde kogumaksumus on aga kokku 65 000 €, 

mis tähendab, et omaosaluse katteks on vaja koguda 20 000 €. Haapsalu linna tänuväärne 

panus projekti selle etapi toetuseks on 10 000 €. Tänu sellele toetusele oleme saanud juba 

tellida osa vajalikke materjale ja detaile, millel on pikem tarneaeg. Suurem ja silmaga nähtav 

 
Ajaloolise pastoraadihoone esikülg on saanud  

väärika ilme. Foto: Mart Salumäe 

 
Kaks aukodanikku. Urmas Sukles Tiit Salumäele 

oma raamatut üle andmas. 

Foto: Lia Salumäe 
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osa töödest on planeeritud septembrisse ja oktoobrisse. Muinsuskaitseamet on kinnitanud ka 

loa tänavu tehtavaiks töödeks.   
Kes on valmis annetama 1400 €, saab hoone uuendataval fassadiosal oma nimelise akna. Kes 

annetab 230 €, saab oma nimega aknaruudu. Annetajate nimed jäädvustatakse vastava akna 

sisemisele raamile kinnitatud nimetahvlil. Kes annetab 500 €, saab nimelise trepiastme. Kes 

suudab teha vähemalt 50 € annetuse, kantakse toetajate nimekirja. 

Annetusi saab teha sularahas koguduse kantseleis või ülekandega koguduse pangakontole: 

EE811010602003965006 (SEB), EE442200001120274032 (Swedbank), EELK HAAPSALU 

PÜHA JOHANNESE KOGUDUS. Selgituseks palume märkida vastavalt summale kas 

„aken”, „aknaruut”, „trepiaste” või „Ehte 4 toetaja” ning isiku/isikute nimi/nimed või 

juriidilise isiku nimetus, kelle nimel annetus tehakse. Kõigi annetuste kohta edastab kogudus 

automaatselt info Maksu- ja Tolliametile, et annetaja saaks tehtud annetuselt 

tulumaksusoodustust. Sularahas tehtud nimeliste annetuste korral palume samal eesmärgil 

teatada koguduse kantseleile ka oma isikukood. 

 

Mart Salumäe 

 

 

PARKIMISE KORRALDUS KOGUDUSE 

KINNISTUTEL 
 

EELK Haapsalu Püha Johannese kogudusele kuulub Haapsalus kaks 

sellist kinnistut, mida inimesed olid harjunud kasutama oma sõidukite 

parkimiseks. Üks neid kohti on Ehte 4 hoov, kus maja varju armastasid 

parkida ka seesugused seltskonnad, kes jätsid endast maha 

pudelikillud ning muud prügi. Teine parkla, kuhu eriti linnas 

toimuvate suurürituste ajal trügiti, hoolimata väravas seisnud 

keelavast liiklusmärgist, asub aadressil Kooli 6.  
Koguduse juhatus asus mõlemat probleemi lahendama juba eelmisel 

kevadel. Ehte 4 hoovis tasulise parkimise korraldamiseks sõlmiti 

leping Europark OÜga juba juulist 2025. Kohe kadusid hoovist 

lagastavad seltskonnad. Kuigi Haapsalus saab tänaval parkida siiani 

tasuta ning vanalinnas tekib suur parkimiskohtade puudus peamiselt 

vaid kolmel suvekuul, laekus kogudusele aasta jooksul 

parkimistasudest pisut üle 2000 €. See aitas katta osakese sama 

kinnistu parendamiseks tehtud kuludest. Leping tasulise parkimise korraldamiseks Ehte 4 

hoovis jätkub ka sellel aastal. 
Kooli 6 hoovis tasulist parkimist korraldada on aga keerukam, sest seda kasutavad ka kiriku 

tegevusse otseselt kaasatud inimesed. Linnas peetavate suurürituste ajad kiriku sündmustega 

aga üldjuhul väga ei kattu. Snabb OÜ pakkus välja tasulise parkimise korraldamise esimese 

skeemi selliselt, et nemad haldaks kokkulepitud arvu parkimiskohtadest ja hoovi pääsevad 

nende äppi kasutavad tasulised parkijad. Asjaomased seadmed on nende kulul ka värava 

automaatikasse lisatud. Teoorias oli kõik hästi läbi mõeldud, kuid praktikas see toimima ei 

hakanud. Snabbi äppi kasutavaid autojuhte on suhteliselt vähe ning süsteem, mis Tallinnas, 

Tartus ja Pärnus on juba laiemalt levinud, Haapsalus veel ei toimi. Pealegi asub Kooli 6 hoovi 

värav liiga lähedal kitsale ristmikule ja värava avanemise ootajad hakkavad suvisel 

„tipptunnil” takistama ülejäänud liiklust.  
Seega on nüüd Kooli 6 hoovis parkimine kokku lepitud järgmiselt.  

1. Hoovi värav jääb avatuks, et hõlbustada sisse- ja väljasõitu. 

2. Parkimise eest saab tasuda Snabbi äpiga, mobiilse parkimise rakenduses ja SMSi teel 

(seega igal viisil, mis mobiilse parkimise eest tasumiseks on kasutusel). Väravas olev 

infotahvel varustatakse ka sellekohase teabega.  

Parkimist korraldav 

infotahvel Kooli 6 väravas. 

Foto: Mart Salumäe 
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3. Koguduse oma transpordi ja kantselei ja/või kiriku külastajaile on reserveeritud tasuta 

parkimisala Kooli 6 maja hoovipoolsel küljel ja see tähistatakse ka liiklusmärgi ja 

infotahvliga. 
4. Jaani kirikus toimuvate sündmuste ajal on parkla kirikulistele kasutada tasuta. Muul 

ajal on aga Kooli 6 hoovis parkimine tasuline: 1 € 30 min, 6 € 24 h. 
Uue parkimiskorra Kooli 6 hoovis (Jaani kiriku õues) loodame toimima saada 6. juuniks. 
 

Mart Salumäe 

 

KUULAMISSOOVITUS 
 

Juunikuu kuulamiseks soovitab vikaarõpetaja Kristel Engman 

Vikerraadio saatesarjast „Ööülikoolˮ kirjanik Tiina Toometi 

loengut „Vanaduse võludˮ. Vikerraadio kodulehel on saate 

tutvustuseks järgmised read: „Vanadus on inimese elukaare 

lahutamatu osa, nagu ka lapsepõlv, noorus ja täisiga. 

Vanadust ei tohi maha salata ega tühistada, vaid tuleb (nagu 

kõiki teisigi eluperioode) täiega läbi elada koos selle heade 

ja halbade külgedega. Räägime suhtumisest vanadusse ja 

vanadesse inimestesse erinevates kultuurides ja erinevatel 

ajastutel ning vaatleme oma isiklikku vanaks inimeseks 

olemise kogemust, nii üleüldse kui praeguses Eesti riigis.ˮ 

Saate leiab siit: https://vikerraadio.err.ee/1609755554/ooulikool-tiia-toomet-vanaduse-volud  

 

Head kuulamist! 

Mart Salumäe 

 

FOTOMEENUTUSI MAIST 
 

8. mail andis toomkirikus suurepärase emadepäevakontserdi Pittsburghi Ülikooli koor  

Heinz Chapel Choir prof. Susan Rice'i dirigeerimisel. 

 
Foto: Heino Kahem 

 
Tiina Toomet 

Foto: Siim Lõvi / ERR 

https://vikerraadio.err.ee/1609755554/ooulikool-tiia-toomet-vanaduse-volud
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10. mail pühitsesime emadepäeva perejumalateenistusega toomkirikus.  

Kaasa teenisid lastekiriku lapsed ja juhendajad. 

 
Fotod: Heino Kahem 

 

20. mail peeti Kirblas EELK Lääne praostkonna sinodit. Meie kogudusest osalesid sinodil 

praostkonna nõukogu liige emeriitpiiskop Tiit Salumäe, praostkonna kirikumuusika sekretär 

Lia Salumäe, praostkonna vikaarõpetaja Kristel Engman, praostkonna nõukogu liikmed ja 

sinodisaadikud Maria Strauss ja Madis Kütt ning koguduse õpetaja Mart Salumäe. 

Kirikuvalitsust esindasid peapiiskop Urmas Viilma ja piiskop Anti Toplaan. Kohapeal olid 

praostkonna koguduste vaimulikud ja saadikud ning Pärnu ja Saarte praostkonna praostid. 

Sinodile kogunenuid toitlustas Piibel Köögis. 

 
Foto: Kätlin Liimets 
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1. nelipühal, 24. mail pühitsesime leeripüha. Fotol tagareas vasakult leerilapsed Patrik 

Rainer Kaljula, Kätlin Kaljusaar, Linda Naudi, Veljo Kukuškin, Madis Kütt ja Kevin Ojala.  

Esireas õpetaja Mart Salumäe ja diakon Tiina Kütt. Leerikool toimus veebiõppes ja koos 

teiste Saare-Lääne piiskopkonna koguduste leerilastega. Tunde andsid mitmed vaimulikud 

diakonist peapiiskopini. Noorte tagasiside oli igati positiivne.  

Foto: Lia Salumäe 

Piibel Köögis loometiim käis 22.–24. mail Soomes ning osales nelipühade jumalateenistusel 

Loviisa kirikus. Sealse kogudusega seob Haapsalu kogudust aastakümnetepikkune sõprus. 

          
Fotod: Kristel Engman 
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30. mail oli toomkirikus Kreegi päevade kontsert. Esitusel oli Cyrillus Kreegi Requiem  

c-moll ja vaimulikud rahvaviisid. Esinesid Eesti Filharmoonia Kammerkoor, 

puhkpillikvintett ja organist Ene Salumäe. Dirigeeris Tõnu Kaljuste. 

 
Foto: Mart Salumäe 

 

Kolmainupühal, 31. mail pühitsesime hõbeleeripäeva. Fotol esireas (vasakult) Nele Eesmäe, 

Evelyn Kuningas, vikaarõpetaja Kristel Engman, emeriitpiiskop Tiit Salumäe, õpetaja Mart 

Salumäe, Seila Hõbe ja Jane Möll. Taga (vasakult) Liis Seisonen, Allan Ladva, Katrin Saar, 

Kristjan Saar, Reili Rebane, Heino Kahem, Riin Jugapuu, Indrek Kalda ja Kairi Kliss. 

 
Foto: Maria Strauss 
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SÜNNIPÄEVAD JUUNIS 
 

   1. juuni Tõnis Sahk 

  Kenert Rehkalt 15 

   2. juuni Hardi Vinkelberg 

  Maija Kaisa Oja 

   3. juuni Laine Kera 85 

  Gabriel Laanepuu-Westrum  

   4. juuni Indrek Leit 45 

  Merel Keldrima 

  Kerli Süster 20 

   7. juuni Karli Kliss 15 

   8. juuni Arne Rankla  

 11. juuni Scarlet Lämmergas 

 12. juuni Kalle Jätsa 65 

  Getter Küttis 35 

 13. juuni Alexandra Drabold 

  Eliise Allika 

 14. juuni Erki Holmberg 

  Susanna Alliku 15 

 15. juuni Anne Männiste 84 

  Anu Suik 

  Reio Engman 

  Daniel Öövel 10 

 16. juuni Tarmo Barndõk 

  Claudia Oks 

  Emily Cramer 

  Lauren Maisalu 

 17. juuni Madis Padu 

 18. juuni Eve Trei 

  Lydia Kalda 

 19. juuni Jana Raag 

 20. juuni Ott Marten Peikel 20 

 22. juuni Madis Kütt 65 

 23. juuni Aasa Bander 92 

 24. juuni Jaan Kuzin 

  Allan Kalamees 45 

 25. juuni Maria Strauss 50 

  Mirjam Behrendt 50 

  Harsel Holm 

 27. juuni Alari Engman 

 28. juuni Peep Aedviir 

  Indrek Reppo 

 29. juuni Ruth Laasi 

  Virgo Šuman 

 

 

 

PALJU ÕNNE JA ROHKET ÕNNISTUST SÜNNIPÄEVALASTELE! 
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EELK HAAPSALU PÜHA JOHANNESE KOGUDUS 
 

Kantselei 473 7166, Kooli 6, 90501 Haapsalu 

Õpetaja 5346 7922 

E-post  haapsalu@eelk.ee 
Koduleht haapsalu.eelk.ee 

Facebook facebook.com/Haapsalukirik 
Pangakonto EE811010602003965006 (SEB), EE442200001120274032 (Swedbank), 

IBAN EE037700771009920397 (LHV) 

  EELK HAAPSALU PÜHA JOHANNESE KOGUDUS 

Registrikood 80210533 

 

Koguduse kantselei avatud kolmapäeval ja reedel kell 10‒14. 

Kohtumine koguduse õpetajaga palume varem kokku leppida. 

Koguduse infokiri Johannese Sõnumid saadetakse soovijaile e-postiga. Palume teie abi, et 

infokirja saaksid võimalikult paljud huvilised. Teatage soovijate e-posti aadressid koguduse 

kantseleisse. Ootame lugejate kaastöid, küsimusi ja ettepanekuid, millest Johannese 

Sõnumites lugeda soovitakse. 

Jaani kirik on avatud laupäeviti kell 11–17 ja pühapäeviti kell 13–16. 

Toomkirik on avatud pühapäeviti kell 10–12.30. Piiskopilinnuse muuseumi kaudu saab 

kirikut külastada E–P kell 10–18. Koguduse külalistele on toomkirik ja Jaani kirik avatud ka 

ettetellimisel. 

EELK tegemistest saab lugeda e-kirik.eelk.ee, eelk.ee ja www.eestikirik.ee. 
 

 

TOIMETUS 
 

Mart Salumäe  mart.salumae@eelk.ee, 5346 7922 
Tiit Salumäe  tiit.salumae@eelk.ee  
Kristel Engman engmankristel@gmail.com 
Lia Salumäe  salumae.lia@gmail.com 
Maria Strauss  mariastrauss@gmx.de  
Andra Kirna  andra@kirna.eu 
Sirje Jätsa  sirjejatsa2@gmail.com 
Anne Vooremaa annevooremaa933@gmail.com  
Heli Tammik  vanakaru11@gmail.com 
 

 

Koguduse häälekandja ilmub alates septembrist 2008. 

 
Issand, Sina tead, et kõik me soovime maa peale rahu! 
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